

山东山大基础教育集团与淄博经开区组织联合研修活动

专家引领拓思路 培训赋能铸基石

风吹夏日长，研修共成长。

为了更好地发挥山东山大基础教育集团引领辐射带动作用，推动优质教育资源共享发展，日前，山东山大基础教育集团与淄博经开区组织联合研修活动再次开启，经开区领导们、老师们热情不减，齐聚一堂，共享山大基础教育集团带来的精彩教育分享。

上午，由山大基础教育集团主任赵学东和山大基础教育集团小学段负责人池红梅做专题讲座，区教研室刘娟主任主持会议。

第一场由赵学东带来《走向专业的学校德育建构》的专题报告。他认为，德育之“育”关键点在于“入心”，这是德育有效的关键性前提。

汇报从“从经验到科学、从活动到课程、从管理到治理、从评价到诊断”四方面展开，强调了班主任要研究学生的现状和经历，以及影响学生发展的因素和解决现存问题的措施；强调学校要开展丰富且高质量的多样活动，在活动中实现育人目的；同时，转变“管理”心态，学会从制度文化和价值观信念的角度“治理”班级；最后，班主任在诊断过程中，要思考如何做到积极有效的诊断结果反馈，真正将德育落在实处。每一个方面都立足学生，从学理到调研，从调研到实践，从实践到提炼，无一不是脚踏实地研究，低调奢华呈现。

第二场由池红梅带来《相信习惯的力量——习惯养成教育系统构建与实施》的专题讲座。



首先，她抛出“习惯是什么”问题，与现场领导、老师互动，形成了现场培训的热烈氛围。进而从“基于‘共享生命成长’的习惯养成教育系统构建与实施”向我们展示了习惯养成教育的五大系统：理论系统、标准系统、评价系统、培训系统和诊断保障系统。

同时，她还带领老师们了解“3343”习惯养成教育模型及学校习惯养成的大量配套资源，并结合习惯养成的具体实例：教案中的好习惯培养专栏、学生的“倾听专栏”、成长档案袋、多方参与习惯培养的层级递进养成路径等，让习惯养成有标准、有路线、有落

实、有保障，给老师们以帮助和启发。

下午，由山大基础教育集团发展研究院教育科学部主任李林和山大基础教育集团家校合作项目部主任周文清作专题讲座，区教研室中学语文教研员高倩倩主持了会议。

李林的《指向核心素养的项目式学习》专题讲座从猜一猜水中生物是什么开题，语言幽默生动，吸引着大家。通过“制作一个生物微景观”案例，让我们感悟了生命，认识了生命，由问题驱动深度学习，以“我是谁”“我从哪里来”“我到哪里去”三大问题为主

要链条进行深度研究，课程内容与核心素养完美对接。

同时立足全球视野，从时代、国家、学校、儿童呼唤创新与创造的必要性出发，阐述了教育观念转变的原因，指出从身边事物教给孩子提出问题、解决问题的学习方式重要性，当前的教育要从教学生知识转向提升学生素养，并通过项目式课程充分的理论支撑与未来社会对人的素养要求肯定了项目式学习的重要作用。

周文清的《家校社协同，构建成长新生态》V讲座由学生家长中出现的问题引入，引导在座老师思考家庭教育的方向。然后从

国家政策、国际视野等方面重新审视家庭教育、家校社合作，提出“全景式”家校社协同育人的理念，并强调三者之间是伙伴关系。

她用图文结合的方式给老师们介绍了山大基础教育集团的家校社课程，从课程目标、课程内容、课程实施与保障几个方面，从理论到实践，从经验到反思，介绍了家校合作的意义和价值、家长学校的课程内容、家委会的组建与项目组的制度建设，给老师们家校沟通工作带来启发。

最后，南部生态产业新城发展中心教育文化事业部主任王进进行总结发言。王进首先肯定了两天的培训活动带给老师们的意义与价值，同时对全区校长提出美好的希望，希望每位校长都能率先垂范，带领老师们跟随山大的专家团队，站在文化的高度思考教育，站在教育的高度思考教学。最后，王进对与会领导、老师以及山东山大基础教育集团各位专家的辛苦付出表示感谢。

短短两天时间，集团的专家们从文化与理念、课程与教学、德育与学生等方面做了精彩分享。一场场报告，一个个鲜活的案例，引发了在座每一位老师对教育的思考，对自己教学的反思。专家的引领，学术的浸润，智慧的碰撞让老师们满载而归。

下一步，淄博经开区实验学校在山大基础教育集团的引领下，将努力追寻有品质有内涵的教育境界。
(蔡欢欢)

淄博市精神卫生中心

国内首所学生心理健康中心正式启用



该中心的成立表示祝贺，并对科室的发展提出要求，希望科室上下凝心聚力、开拓创新，在品牌、服务、学科建设等方面做出特色，更好的满足学生/青少年及特需群体多元化心理健康服务需求。

科主任路庆忠感谢院领导和相关科室人员的帮助与支持，表示今后将同全科医护人员共同努力，全力配合医院专科建设的发展，以学生心理健康促进、个性化心理评估、整合式心理干预、中西医协同治疗、精准化神经调控及系统性康复训练于一体的综合诊疗模式，为患者提供多元化服务。

仪式结束后，院领导参观病房，并就新科室的后续建设及发展提出意见和建议。

学生/青少年心理健康中心/科全体医护人员表示，将以新姿态、新境界、新风貌全心全意为学生及特需群体提供心理健康服务。
(孙秀珍)

为进一步加强医院学科建设，改善医疗服务，满足广大患者对优质诊疗服务的需求，在淄博市精神卫生中心院领导与各科室的大力支持与协助下，2021年10月10日成立的淄博市学生/青少年心理健康中心，现于2022年6月30日在淄博市精神卫生中心住院部8楼正式启用。

据悉，该中心集医疗、教学、科研、预防、康复为一体，将更好地满足学生及特需群体多元化心理健康服务需求，为国内首所学生心理健康中心的诊疗基地。淄博市精神卫生中心党委书记郭守恒，院长任清涛，副院长王法鑫，副院长吴英丽，部分医院各职能、业务科室代表参加了启用仪式。

仪式由副院长吴英丽主持，党委书记郭守恒，院长任清涛共同揭牌，宣布淄博市学生/青少年心理健康中心正式启用。

副院长王法鑫代表院领导对

晒成绩 查不足 补短板 促发展

日前，淄博市第五人民医院召开2022年上半年工作总结汇报会，医院党委成员，全院各职能部门、临床、医技科室负责人，全体党员参加了会议。

会上，来自业务科室、职能部门、医技科室的五名代表，分别汇报了分管科室上半年的亮点工作、存在的不足及下半年工作思路，他们的分享重点突出、

思路明确，为大家提供了学习和借鉴的样板。

淄博市第五人民医院院长任清涛充分肯定了代表们的发言，并对参会的党员干部们提出了10个关键词：守正创新、职业规划、高度责任心、安全至上、良好的心态、善于思考、持续学习、高效行动力、高质量发展、张弛有度，要求大家深刻领会，用以

指导下一步的工作。

医院党委书记郭守恒号召党员干部们，要坚定理想信念，永葆初心使命，爱岗敬业、无私奉献，积极在文明典范城市创建、大走访大排查大提升、疫情防控和推动精神卫生事业高质量发展中做贡献，以实际行动展现新时代淄博精卫人的精神风貌。
(孙秀珍)

优质医疗下基层 促进资源公平化

日前，淄博市精神卫生中心临床党支部组织精神科、心理科、心身科医护人员及党员志愿者，走进桓台县峨庄镇卫生院，开展健康义诊、入户随访、业务查房、精神卫生和心理健康知识宣传、心身疾病预防知识普及活动。

义诊当天，专家们为群众测量血压、听诊问诊，提供心理咨询，心身疾病常见症状及用药知识指导，向群众发放健康知识宣传折页、壮骨膏、创可贴等。

针对义诊群众中血压偏高患者相对较多的情况，专家提醒他们要定期测量血压，在医生的指导下正确服用降压药物，保持饮食清淡、控制体重在正常范围

等。专家们细心为群众提供义诊咨询服务，耐心解答他们提出的关于疾病防治和用药注意事项等方面的问题。义诊结束后，专家们又到峨庄镇卫生院精神科进行业务查房。专家仔细查阅病历、询问患者病情及用药后的反应，提供用药指导，并为医务人员送上了4套精神科专业书籍。

随后，专家们又入户随访了两名精神障碍患者，为他们进行精神检查，了解用药情况，并为他们送上了免费抗精神病药物，叮嘱患者按时按量服药、定期到医院复查，同时让家属做好病情观察、督促患者用药。

据悉，本次活动共向群众发放健康教育宣传材料200多份，

壮骨膏30多盒，创可贴200多片，测量血压90余人次。

峨庄镇所处位置远离城区，当地群众年龄偏大的占多数，到大医院看病就医面临一定困难。这次义诊活动让群众在“家门口”享受到三甲医院专家的医疗服务，受到群众广泛好评。

下一步，淄博市精神卫生中心将继续采取多种方式，促进优质医疗资源下沉基层，不断提升基层医疗服务质量和能力。
(孙秀珍)

 扫码下载齐鲁壹点
记者上壹点
编辑:曲惠莹 美编:刘薇薇